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őispán ur 6 méltósága dísz­
magyarban, mellén a Lipót- 
rend lovagkeresztjével, tíz 
órak or megnyitja a köz- 
gyík és t.

A napirend előtt kegye- 
letesen megemlékszik gróf 
Kádat" Gedeon elhunyt hon- 
' ed- Imi miniszter és Zenta 

M . íjfc ^áros képviselőnek érdem-
( us pályájáról. Jelzi, hogy 
az alispán ur előleg is rész­

bánatos özvegyéhez s kéri, 
hogy ez utólag helyeslőkig tudomásul vétessék’ 

A Jegyzőkönyv vezetésével Karácson Gyula 
ojegtzőt, a szólni kívánók feljegyzésevei pedio-
Rartr.Knfx Q-i.. .1 . V r"- „ . . 1

a I

A mint a munkahalmaz s a 
I engedik, rögtön a megyei csendcrseg szervezi

sorozás meg-

séhez fog 
megígéri.

s ezt a nyári közgyűlésre kötelezőle«

Tekintve, hogy egy kontemplált bizottság, 
! már mint adatgyűjtő is, csak jó szolgálatokat 

téliét, indítványozza, hogy a beadvány meg 
j heszel és végett az állandó választmányhoz uta-

sittassc

ki
egy

a megyei 
bizottság.

vétiratot intézett

Bért öli no Sándor tb. főjegyzőt bízván m 
közgyűlést megnyitja

per

Az érdekes es

z Ixa r v á z y Dorn on kos indítványozza, hogy 
j az árviszék elleni számos jogos és jogtalan pa- 
; na^zok megszűnj nek, küldéssé" " "
; gyámügyszabályok revidiáiására 
I Egyben említi, mily anomália ered abból, hogy 
í a zombori takarékpénztár az árvapénzekre 
I 50000 Írtig ó’/o-ot. a többi után csak 5%-ot 
[fizet Ki kapjon már mist őVo-ot, ki 5%-ot? 
Kimondandó na c tartja, hogy 1884. juh i-től az 
árvák csak 5%-ot kapjanak pénzeik után

A szépen m-gokolt indítvány kiadatik az 
árvas/éknek azzal, hogy az árva ügyi rendeletek

ahspám jelentést jövőre fogjuk hozni. Itt csak 
azt emeljük ki belőle, hogy ő Méltóságának a 
Királyi Felség által a Lipótrend lovagkeresztjé- 
. va]ó kitüntetését a megye közönsége előtt 
is örvendetesen konstatálja és a megye érdekei 
korul szerzett erdememek ezen legfelsőbb elis­
merését mindnyájunkra nézve fölemelő tisztes­
ségnek tekinti.

Korba y Károly: Hódoló tisztelettel 
emlékszik meg Felséges uralkodónkról azon 
atyai kegyelméről, hogy főispán ur Öméltósá­
gában a való érdemet kitüntetni kegyeskedett.

Áttekintvén a főispán urnák e megyénél 
lefolyt közpályáját s a megye integritása és í 
emelkedese érdekében tett hathatós lépéseit, 1 
megemlékszik a főispánság múltbeli kötelmi kö- 
réről s őt per analogiam vezérünknek, megyénk 
bölcsének nevezi. A megye bizottsági ta«ok 
nevében a tisztelet, szeretet és hála rózsacsXk- 
rát tűzi az ünnepeknek mellére és kéri, ho«y 
soha ne feledkezzék meg megyénkről. X köz­
gyűlés egyhangú riadalmas rokonszenvétől ki­
sérve élteti.

Sándor Béla I ekintetes megyei köz­
gyűlés! A közpályán szolgáló férfiút kétféle ki­
tüntetés érheti. Egyik, melyet legfőbb Urától, 
Királyától kaphat. Ezt Íme mellemen viselem. A 
másik polgártársaim és munkám főrészeseinek 
bizodalma. Ennek hármas koszorúját imént 
nyújtották nekem szives örömnyilatkozatukban.

bogadják érte benső köszönetemet s legye­
nek meggyőződve, hogy bárhová vet a sors 
szivem minden dobbanása siriglan anyamegyémé 
marad. (Hosszantartó viharos eljenzés.)

A fob tatólag felolvasott alispáni jelentés 
egyhangú helyesléssel tudomásul vétetik.

I tánna hál Antal indítványozza, hogy mi­
után a megye területén a rablás és tolvajlás nagyon 
elharapódzott és a közbiztonság ingása a törzs­
vagyon megrenditését fenyegeti, küldessék ki 
eg\ nag\ óbb választmány, mely ezen bajok el­
tüntetésére a jövő közgyűlésig modus proce- 
dendit készítsen.

Indokok: A bűnügyek száma törvényszé­
keinknél rémületesen szaporodik. A községi 
csendőrök közt sok a tisztátlan kezű ember. 
Egy állami csendőrre 48 kmeter és 2599 lakos esik, 
tehát azokat mind ellenőrizni, gondozni képtelen.

Alispán d agadja azon feltevést, hogy a 
bűnügyek szaporodnak. A statisztika mástXga- 
zol. A bűnügyek iktatói száma nem mértékadó, 
mert egy ügy tízszer is szerepelhet közöttük.
A zombori trvszéknél a bűnügyek száma volt: 
feljelentetett 1882-ben 527, 1803-ban 518 eset.

Xem latja indokoltnak, hogy közbiztonsági 
közegeink iránt bizalmatlanok legyünk. A csend­
őrök létszáma kicsiny, igaz; de' ez iránt meg­
történt minden javító lépés. ö

A községi őröket illetőleg, ezeknek soha 
se fogta pártját; tessék a községnek a saját 
hatáskörében előnyösebben intézkedni; tessék a 
felfogadott őrök ellen kifogással élni, különben 
a gyanús egyének felvétele meg nem gátolható.

-------  —) a/, tu \ LiUgj 1 ÍCHK
minden közügyet felölelő I n,'hezményezett faihoz Karvázy úrral, - —j ----- - szer-

I késztessen módosítást s azt az árvaszék teljes 
' késben eltárgyalván, megállapodását 30 nap 

alatt az alispánhoz terjessze be.
Szeged város az ő Felsége magas látogatása al­

kalmára vert emlékérmet ajándékba küldte. Levéltárba 
helyezteti -.
., , Koava ó bizottsági elnökökké megválasztattak 
járáson Iont: Bodnár Imre az apatiniban L-lbach Pé­
ter a kulaiban Hipp Miklós a palánkaiban Ifj Trisch- 
ler Ferenc a hódsági,iban Gombos Zsigmond a zentai 
jarasban.
„ . .X Kizegészségi bizottság megalakult s elnökévé 
Vojmch David urat választotta.

. Kolo. sváry szolgabiró jelentésére Alpir, Irmova 
Vizics pusziiknak O-Futtaktól Uj-Futtakhoz csatolása 
iránt, elfogadtatik.

Csupor Gyula, Schuller József és Debelyácsky 
Izidor uraknak a. közig, bizottság üléséről való in do 
kólát la n elmaradása bejelentetik.

, Á Becse kért kövezési munkálatai jóváhagyatnak; 
told van széltől a piacig, a plébánia-utca, Gyor°-yevics 
háztól a vásártérig terjedő utak 48000 frt közmunka
1885-től 6 éven át elengedtetik.

A járási kataszteri reklamáló bizottságok kiegé­
szítésére a megürült helyeket az alispán betöltheti s 
utólag bejelenti a közgyűlésnek.

Ezután a meghirdetett tárgysor következett:
1. A belügyminisztériumnak az 1883. évi XV. t. 

cikkben elrendelt s a legközelebb megejtett tisztujitá 
sokkal végleges befejezését nyert, uj szervezése alkal­
mából kibocsájlott körrendeleté, melyben elvárja, hogy 
a képesítési törvény alapján szervezett új tisztikar a 
modern közigazgatástól várható reményeknek in éjfé­
leié nd, tudomásul vétetik. ' 0

2 Belügyminiszteri rendelet Istvánmegye hely­
ségnek a megyéből való ki kebel ezése és Baja város 
törvényhatósága alá helyezése érdemében. Tudomásai 
vétetik és helyeseltetik.

3. Bel ügy miniszteri körrendelet a megyei sze­
mélyzet által igénybe venni óhajtott fizetési előlegek 
kiszolgáltatása körül követendő eljárás tárgyában sza­
bályrendelet készítése iránt Csakis méltányos szük­
ségeseiben az évi fizetés 10%-ig terjedhető s a folyó 
e\ \ égéig mindenkor törlesztendő, végleges Ictövlcsz- 
tés előtt meg nem újítható, előleg adható!

4. Belügyminiszteri körrendelet az 1883. évi XV. 
t. c. alapján igénybe vehető pótadó iránt alkotott me­
gyei szabályrendelet tárgyában Az ajánlott pótlások
elfogadtatnak, de tekintettel a helyi viszonyokra, fen--ö—ucmtn,
tartatik azon kifogásolt szakasz, hogy a községi pót- 
auotol mentek, a megyei pótadótól is mentesek legyenek. 
. , °" Belügyminiszteri rendelet az árvapénztári pénz
készletnek a magyar földhitel-intézetnél záloglevelek 
meílett lehető elhelyezése tárgyában. — Miután csak 
4 A /o-°t ígér sitt az árvapénz jobban is értékesíthető,

! egyszerűen tudomásul vétetett az ajánlat.
6. A közmunka- és közlekedési minisztériumnak 

leirata a behajthatlanná vált közmunkadijak leiratása 
tárgyában készítendő szabályrendelet iránt. A javaslat, 
mely az elengedést megnehezíti s általában a behajtást 
szigorítja, elfogadtatik.

7 Tisza Lajos volt szegedi királyi biztosnak 
ezen állásától, való fehuentetése alkalmából a megye 
közönségéhez intézett átirata. Tudomásul vétetik.
, . 8\ Hontvármegye közönségének átirata az 1874
évi 35-ik törvénycikk módosítását célzó törvényjavas­
lat 20-ik §-a ellen, az országgyűlés képviselőházához 
intézett feliratának pártolása tárgyában. A §. mellőzése 
iránt a megye közönsége hasonértelmü feliratot intéz.

9. Biharmegye közönségének átirata a horvátor- 
szági események alkalmából a kormányhoz intézett 
bizalmi nyilatkozatának pártolása tárgyában. Tudomá­
sul vétetik.

10. A temesvári szinügy gyámolitó egylet átirata

a magyar színművészet pártnUsa céljából az alapitó
íd.gU, b0raba Je,cndu belépés iránt. Alap nem lévén a 
kuvlem nem teljesíthető.

. }} Fogarasmegye közönségének átirata, Fogaras
! varosában mint a megye székhelyén szervezni°kért 
- adandó sorozo bizottság felállítása tárgyában a 111 fcir 
; ''»»védelmi miniszter úrhoz intézett felfüggesztésének 
; Purtolasa tai‘gyaban. Nem ismerjük az otthelyi viszo- 
1 nyokat s így egyszerűen tudomásul vétetett.
j , • 1.2' fYór, vármegye közönségének átirata, a mar-

hasúnak lehető olcsón árulása tárgyában az ország
I f,y , ,kePviselobazahoz intézett felirat pártolása iránt 
I tudomásul vétetett.
I Á3‘ Nytiramegye közönségének átirata, a tüziká- 
j %cllem Jotdl.ezo allami biztosításnak behozatala tár-
I ErX“ H kU'viselő,házhoz intézett feliratának párto 

la.-a tárgy a ban. tudomásul vétetett.
14 Xyitramegye közönségének átirata, a magyar 

allameszme ellen izgató szláv lapok elleni szükséges 
rendszabályok eleibe léptetése tárgyában a m kir 
Jel úgy minisztériumhoz intézett felterjesztésének pár' 
tulasa tárgyában. A nemzetiségek békéje érdekében 
egyszerűen tudomásul vétetett.

j 15 A megyei, alispán elnöklete alatt kiküldött 
bizottságnak jeLntese, a megyei árvapénzek kölcsön

ít i!í; k° ay Kfoly bizottsági tag által bea 
X indítvány tárgyában. A kölcsön keresőkre igen 

előnyős valóban közhasznú munkálatot egész terjedel­
mében közölni fogjuk. A közgyűlés elfogadta. J

- . megyei igazoló választmánynak jelentése 
a megy fi bizottsági tagok pótlólagos választásáról és 
ezek kapcsán, a választott megyebizottsági tagoknak 
...|t.f.e)ri Összeállított névjegyzéke. Megürült s be-
!j ,0U helyJkj (;frXy József F.-Szt.-Iván, dr. Nagy 

a man Etel Ladies Tósa Szenttamás, Oltványi
7 ni a-f' fav0Dfy Vldre’ Zsifk0vits Tosa Keresztár, Zittl Lobért, Varga János, Schiller István, Temen,,!

, , me§ye* állandó választmánynak szabály­
rendelet, tervezete a megyei tisztviselők, segéd-és ke- 
ze o-szemelyzet napidij«, továbbá azok hatás- és mun­
kakörénél megallapitása tárgyában Főispán ur kér­
dezi, mi az oka ezen ügy szőnyegre kerültelek?

Alispán A megyei szervezés alkalmává. 1872 ben 
benozott rendelkezések elévültek; a hatáskörök vál 
toztak uj közegek (közig, gyakornokok) jöttek, régiek 
(csendLztos) megszűntek. így hát az új megyei szer­
ük r kaPCíaba,b a tényleges állapot rendezése érde­
dben, e szabályrendeletet megalkotni kellett 4 fu­
var- es nap,díjak a régiek maradtak. Némi előny vau 
a segeds/.oJgab,rákra, amennyiben főnökük betegsége
k,fdX 4 TteSe/Set1n’-,aZOk általányából kárpóto­
landó ,v. A szab. rend. csekély módosítással elfogadtatik.

áttpl-intli t- " . , "^tíUU Irt- Az erdekes.
ÍWW CS0p0rt0S,t0tt khetökg

19 Schmausz Endre alispánnak előterjesztése a 
meg57íj1 tisztyisel°k nyugdíj alapjának létesítése és a 
megtel elő szabályrendelet elkészítése tárgyában. Alis­
pán ur hivatkozással a megye közönségének ez érdem 
ben meg 1878. jan. 22-én 1. sz. a hozott elvi határo­
zatára s a turvenyengedte pótadó kivetésére, ajánlatba 
hozza, hogy küldessek ki egy 15 tagú bizottság, mely 
6 bo alatt elkészítse a megyei tisztviselők és szolga 
személyzet nyugdíjazási szabályrendeletét, magától 
értetvén bogy a belépők maguk is kötelesek lesznek 
a nyugdíj-alapba méltányos összegeket befizetni.

tekintve hogy a tisztviselő csak akkor szentel­
heti magat teljes odaadással szolgálatának, ha mun­
kára képtelen napjah biztosítva tudja s családja jövő­
jéről gondoskodva van: a közgyűlés a prepozíciót elv­
ben újból elfogadta s elnöklő főispán ur ajánlatára a 
lo-os bizottságba a következő megyei képviselőket 
választotta meg: Schmausz Endre, Karácson Gyula, 
Szalay karoly Mihályi János, Zákó Péter, Be ke 
Gyük, Div Alfoldy Gedeon, Széchényi Jenő, Kor -ai 
Karo y, Debelyácsky Izidor, Hipp Miklós, Szemző 
Is.cvan, Latinovits Ernő, Schlagetter Gyula, Szülik 
Józsefi

Elnöklő főispán ur a közgyűlés folytatását hol­
nap tel tízre halasztotta.

A „Gazd. Egylet" közleményei.
. A földmivelési minisztérium a gazd egyesület 

utján értesíti a megye gazdaközönségét, hogy°a jele­
sebb minőségű árpa vetőmag terjesztése érdekében 
intézkedett, hogy az összes hazai gazd. tanintézetek 
e” a bpótuj vári töl dm ives iskola telepein jóminőségü, 
nagj-részt az eredeti helyről importált árpa vettessék 
0 y célból, hogy ennek termése vetőmag gyanánt a 
gazdaközönségnek annak idejében átengedhető legyen.

Az idei termés száz kilogrammonként a pénznek 
eLleges beküldése mellett 8 frtnyi áron a vevők ren­
delkezésére van bocsájtva.

A megkeresés a magvásárlás iránt az illető gazd. 
tanintézetekhez intézendő. Egy fajtából 200 kilogramm­
nál több nem fog kiszolgáltatni.

Angol chevalier árp - — 
tanintézetnél és a lipótujvári töldm. iskolánál

a van minden gazd.



Oregon árpa a kolozsmonostori gazdasági tan­
intézetnél

ECIreíE-
A bankett Két órakor a Vadászkürtben 183 te- 

litéku bankett volt. A vendéglős készületlenségét csak 
a közjókedv tudta sznppleálni. Bora jó volt; ételei 
aránylag silányak, kiszolgálata határozottan rossz A 
hátsó terembeliek levest se kaptak. Igazán ideje, hogy 
Miehelits úrral senki irás nélkül ne alkudjék, mert 
megjárja. Botrány volt az ételeknek minőségét és sze­
gényes tálalását látni. Csak a közöröm pótolta a rossz 
szolgálatot.

Az általános jókedv első hullámcsapása O Méltó­
ságát ihlette meg, a ki tömör ékesszólással 0 Felsé­
geikre köszöntött. „A magyar király — úgymond — 
nemcsak a feltűnő nagy érdemeket jutalmazza; hanem 
a becsületes, bár szerény kötelesség teljesítését is el­
ismeri." Élteti a Felséges családot; mit a jelenlevők 
állva, üdvriadalmasan fogadtak és visszhangoztak.

Korbai Károly a magyar kormányra, mint főispá­
nunkban a megye kitüntetőjére; Széchényi .Jenő újból 
a főispánra, mint e megye haladásának letéteményesé­
re ; Sándor Béla főispán ur, az őt elkényeztető s örökké 
ót dédelgető anyára, a megyére; Csicsáky József kanonok 
ura király által megtisztelt első megyei polgárra köszön­
tött. Schneeberger János, verbászi lelkész, hivatkozván a 
magyar művészet által elért világeredményekre, oda 
vergál, hogy valamint a Munkácsy tragikus képe ki­
vívta a nagy világ bámulatát: úgy őmlga arculatá­
nak szemlélése ma, az ő kis világát, megyénk képvi­
seletét, a hódolat és ragaszkodás legbensőbb őszinte 
nyilatkozataikra ragadta s közmegvetéssel fordul cl 
a személye ellen terv- és kenyérkeresetszerűleg szórt 
re volverzs urna liszt ik us aljas kodásoktól.

Lajthay János, ó kéri plébános, költői hasonlatuk­
tól duzzadó beszédben élteti Őmlgát, mint a megye 
szeretetének és tiszteletének megjegecült tárgyát, s 
poharát a közbizalom talizmánszerű őrére, Schmausz 
Endre alispán urra emeli.

Schmausz Endre, Zombor város és a megyp kö­
zös szemefényére, újból a főispán urra köszönt. Érzel­
mes, szónokias toasztját általános lelkesedés kisérte.

Matkovits Lajos újból a hetedfélszázezer megyei 
lakos nevében köszöntő Korbai Károlyt élteti.

Harlikovits Károly a megye alkotmányos tiszt­
viselőire köszöntött.

Mihályi János Zombor város közönségét éltette. 
Meg kell jegyeznünk, mint állandó rovatot, hogy nem 
volt, aki viszonozta volna. Enyhítő körülmény, hogy 
a polgármester távoilétében senki se érezte magát jo­
gosultnak a felszólalásra.........

Schmausz alispán : a polgári kötelmeket öntuda­
tosan teljesítő Harlikovits Károlyra, majd Széchényi 
Jenő plébános-kanonokra, a megye papjára“, az al­
kotmányos jogok és kötelmek hű ellenőrére.

Csupor Gyula hármas minőségben emel po­
harat: mint földi, mint volt ó-becsei polgár és minta 
palánkai járás első tisztviselőjére, a főispán urra s a 
megyén kívüli tisztelőit is értvén, milliók nevében 
élteti.

Sándor Béla megyénk papjaira köszönt val­
láskülönbség nélkül, akik az egyház és haza, Isten 
és közügy, szabadság és szentirás szolgálatát a hon­
szeretet első és legfelső egyesitő fogalmában szolgál­
ják. Ezután már minden ember toasztozott és igy 
minden toasztozó elnémult. . .

A kedélyes mulatságnak nyilván csak a hajnal 
fog véget vetni, amennyiben 10 órakor a közgyűlés 
folytattatik.

Kinevezés, ő Felsége Münzer Tódor tartalékos 
tiszthelyettest az újvidéki 6 számú gyalogezredhez j 
tart. hadnagygyá nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter, Bruck Ferenc középtanodai tanárt az új­
vidéki állami ipar és kereskedelmi iskolához igazgatóvá 
— véglegesen — nevezte ki.

Nyilvános köszönet. Uj szivaci kisdedóvodánknak, 
mely 1883. évben létesült, e folyó 1883/4 tanévre, nagy­
ságos tanfelügyelőnk volt kegyes a magas kultusz és 
közoktatásügyi miniszter Trefort úrtól zsenge intéze­
tünk részére 150 írt segélyt kieszközölni: fogadják 
mindkét részről hálás köszönetét egyesületünk részéről 
a nyilvánosság terén. Uj-Szivac, 1884. február 20 án. 
Poór József, a kisdedóvoda elnöke.

Adan Petrovácz Ferenc városi pénztáros f. hó 
18 án esküdött meg a kedves Tripolszky Ilona k. a. al.

Palyazat. A szabadkai kir. törvényszéknél egy II od 
oszt. jegyzői állás, — a palánkai kir. járásbíróságnál 
egy segélydijas joggyakornoki állás, — az újvidéki 
kir. járásbíróságnál egy segélydijas joggyakornoki 
állás betöltendő.

Hymen. Bruck Károly Uj Szivacon eljegyezte j 
Fleisch! Laura k. a.-t Budapesten. — Zipreisz Salamon 
Újvidékről jegyet váltott Pollák Laura kisasszonnyal 
Német-Palánkán. — Kronstein Emma kisasszonyt 
O Becsén eljegyezte Pressburger Kálmán Csantavérról.

Bleier Zsigmond ó-szivaei illetőségű adouyi lakos 
vezetéknevének „Balog“-ra kért átváltoztatása belügy­
minisztériumi rendelettel megengedtetett.

Tiielrol Írjak: F. hó 16-án a „Horgony“ cimü 
szállodában táncfűzérke tartatott, mely — mint tudó- 1 
sitóuk írja — jói sikerült. A hölgyek közül ott vol­
tak: Nikoliesné, Gry orgy évi csné, Felgerné, Kardosné 
(O-Becse), Petrovicsné, Badevliezáné, Springerné, Nagy 
Pálné, Zsulyeviesné, Rehák Panuska, Kreszticsné, Mik- 
lóseviesné, Pokálovicsné, Szuziesné A leányok közül 
Nikolics Katica, Kardos Blanka és Gizella (Ó Becse), 
Váh! Flóra és Zórics Ilona. Az első négyest 16 pár 
táncolta.

Petrovoszellóról írják: F. hó 12-én d. u. 1 és 2 
óra között kigyulladt Schlesinger Ignác háza és da­
cára a nagy szélnek lokalizáltatok annyira, hogy a 
házon kívül csak még egy Fischer Salamon tulajdonát 
képezett melléképület égett meg. — Ugyanaznap este 
6—7 óra között megégett Szőke Károly volt községi 
kertész háza, és a nagy szélnek dacára a tűz nem 
terjedt tovább. — A községbeli rendőrség kitett ma­
gáért.

Zomborban az izraelita nőegylet által rendezett 
táncfűzérke e hó 20 án tartatott a „Vadászkürt“ nagy

termében kellő részvét mellett. A helybeli előkelő if­
júság néhány tagja, kik a hölgyeket szaporán táncol­
tatták meg, a vigasságot kiválóan fokozták. A szép 
nem szép tagjai igen Ízléses és eLgáns toilletekben a 
következők által voltak képviselve: Deutsch Riza kis­
asszony, Hubai Esztike, Kaufmann Julcsa, Löwy 
Fánny, Schön Fanny, Spitzer Klára, Weidinger Adel 
és Weidinger Sarolta, Weisz Laura, Zeisl Berta kis­
asszonyok. Dr. Spitzer Móiné, egyleti elnöknő, Deutsch 
Adolfné, Grünwald I.-né, Jonász Sándorné, Janovitzné, 
Kaufmann Simonné, Prosznitz Spitzerné, Schlieszernők, 
Schön Adolfné, Sohrné, WVdinger Sándorné és Wei­
dinger Zsigmondné urhölgyek

O-Szivacról Írják: Merkl János és társai megvet­
ték az ó-szivaci határon fekvő 856 kát. hold kincs­
tári birtokot 43000 írttal a becsáron felül. Megpana­
szolják a szivaciak azt, hogy a kincstári hirdetmény 
közzététele s az árverés napja közt nem volt annyi 
idő, a mennyi legalább kellett volna ahhoz, hogy a 
község, mint testület, reflektálhasson a vételre. Tudva­
levő ugyanis, hogy a községi törvény (1871. 18. 103) 
szerint egy községnek 30 nappal előbb ki kell tűzni 
napirendre a birtokszerzés iránti indítványt tárgya­
lásra s azontúl még két hetet kell hagyni a netáui 
felebbezések beadására. Hol van aztán még a törvény 
hatósági jóváhagyás? Ezt annál jobban fájlalják, mert 
példák mutatják, hogy a magas minisztérium egyforma 
ajánlatok közül a községekének szokott előnyt adni 
Ily gyors eljárás mellett pedig ezen kedvezés igénybe 
vétele ki van zárva.

Közgyűlés első napján egy kis tárcát találtunk, 
melyben Schmidt Etelka nevére szóló névjegy is fog­
laltatott. A tulajdonos 8 napig átveheti a kiadónál; 
azontúl a városi kórház alapjára fordittatik a tartalma.

O-Kanizsai hirek. E hó 9-én Löw szegedi rabbi 
a zsinagógában szónoklatot tartott a 10 rosszról és 
10 jóról. A szónok oly folyékony tiszta magyarsággal 
beszélt, hogy a törzsökös magyar bámul, hallva anya­
nyelvűnk legválogatottabb kifejezéseit izraelita pol­
gártársaink papja ajkairól, hazánk azon izraelitáinak 
pedig szolgáljon például, vallásuk felkentjének anya­
nyelvűnk iránti érzéke, hogy ők is ne idegen nép 
nyelvét, hanem Löw űrként a magyart vallják anya­
nyelvükül. A jeles szónoklaton az izraelitákon kívül 
jelen voltak: Mészáros J. prép -pléh . Korasits P. szerb 
pléb , Gafka Gy., Kosztyik J. urak. Dr. Kertész Sán­
dorné és nővére Mózer Irma k. a. képesített tauitónő, 
Tukacs M., Popovits Gy., a rom. kath. tanítótestület 
egy része stb. és e sorok Írója A rabbi ur az nap 
délutánján szentelé be Grüner Jakab neje síremlékét. 
—1 A járvány, mely miatt az iskolák zárvák, szünő- 
félben van ; az osztályok közül a 3., 4., 5. és 6. osz­
tályokban e hó 18-tól már tartatik előadás. Eddig 60 
gyermeknél több halt el a járványban. — Török Ka­
nizsán a múlt hetek egyikén egy szerb a kuruzslás 
áldozatává lett. Bajának gyógyítása végett orvos he­
lyett egy zsidó javasasszonyhoz folyamodott, ki oly 
keveréket adott az egész test megdörzsölésére, mely­
nek legnagyobb részét királyviz — választóvíz — ké­
pezte. A szerencsétlent megölte a kotyvadék, az ott- 
helyi orvosokat a járásbiró felszólította, vizsgálnák 
meg a dolgot, de tagadó választ adtak, mire a járás­
biró dr. Kertész Sándor ó-kanizsai orvos urat hivatta, 
ki megjelenvén, a látleletben a választóvíz általi ha­
lált konstatálta. A kuruzslónő letartóztatott. — E hó 
16-án a kaszinó táncfüzérkét rendezett könyvtára ja­
vára, a tiszta jövedelem három kr. volt — B: :t.os for­
rásból tudjuk, hogy az ó-kanizsai iparos olvasókör 
könyvtárát franciából fordított munkákkal akarja meg­
tömni. Szegény magyar irodalom, de hátra vagy, hogy 
még hazád fiai is oly kevésre becsülnek. Egy igen jó 
megjegyzést hallottunk eme külföldieskedésre. „Jó re­
gények az igaz, csak a dikicset tőrnek ne nézze vala­
melyik szorgalmas olvasója." —- A hal elárusitását kor­
látozó községi szabályrendelet nem terjed ki a vizen 
történő eladásokra — ? — A napokban egy szavahi­
hető egyén 60 krral vette kilóját a pontynak! — Ti­
szánk oly annyira árad, hogy a belső vizeket leve­
zető zsilipeket már be kellett zárni, r 1.

Lengyel Ferenc monostorszeghi illetőségű nap­
számos, a magyar államvasut budapesti pályaudvarán 
saját vigyázatlansága folytán lábtörést szenvedett. E 
hirt megtudta a lapokból az apatini szolgabiró és 
azonnal sürgünyzött a fővárosi rendőrségnek, hogy a 
nevezett egyén 1870-ben Kónya Vendel jutái (Somogy) 
lakoson rablógyilkosságot követett el és egy társával 
együtt, a kire gyanú volt, hogy részt vett a rabló­
gyilkosságban, a felismert rablóit tárgyak hátrahagyá­
sával megszökött.

Zombor városi faiskola Lehetetlen elismeréssel 
nem adózni Zombor városa faiskolája érdemes kerté­
sze iránt, ki meglepő szakértelemmel kezeli e nemes 
város egyik méltó büszkeségét faiskoláját. Ha tekint­
jük a gyümölcsfák alanyait, ezek dús gyökérzetét; 
továbbá a nemesitett fák remek derekát, koronájukat: j 
azt kell mondanom tapasztalásból, hogy szebb, egész- ' 
ségesebb tacskókat hazánk egy faiskolájából sokkal 
drágább pénzen sem nyerhet gyümölcs tenyésztéssel 
foglalkozó kertész közönségünk. És mit fizetünk egy 
remek példányért? 20 krt! Ez nem pénz ily remek 
fácskákért. Mint beszerzési forrást a közeledő tavaszra, 
melegen ajánlom kertészkedő közönségünk ügyeimébe.
A ki foglalkozott szakértelemmel gyümölcs tenyész­
téssel, az tudni fogja, hogy a csontárosok derék neve­
lése mennyi bajjal jár; az méltányolni tudja, látva a 
kajszi, cseresznye, meggy, szilva, őszibarack remek tör­
zseit és tisztelettel adózik az ismeretlen kertész iránt. 
(A kertész neve Goeser Vitályos. Szerk.) Uj-Szivac, 
1884. február 20. Poór József, ev. ref. lelkész.

Petrovoszellon tűzoltó egylet van alakulóban 
Schüszler János derék iparos kezdeményezése folytán.

Egy biztositásügyi történet és tanulsága. A „Ma­
gyar Kereskedők Lapja“ fővárosi szaklap, következő 
ép oly érdekes, mint tanulságos kis történetet mond 
el: „Egy üatal még erőteljes kereskedő rábeszélés 
vagy önelhatározásból életét akarta biztosítani vala­
mely társulatnál és elhatározását közölte nejével. A 
feleségnek azonban nem volt Ínyére az elhatározás és 
igyekezett férje előtt bizonyítani, mily balgaság, ha 
fiatal emberek életüket biztosítják. A feleségnek nagy­
bátyja ugyanis már 25 év óta fizeti a biztosítási dijt, 
él és gyakran említi, hogy befizetett már annyit di­
jakban, mint a mennyire az egész biztosítási összeg

rúg. Minek is a mai rossz időkben a sok más kötele- 
i zettségeken kívül, még biztosítási dijakat fizetni. Fék* 
j tesd e pénzt, üzletedbe és többet fogsz rajta nyerni. 
I így okoskodott a feleség. A férj megkisérlette neje el- 

lenzékeskedését megtörni, de hasztalanul és utóvégre 
j is el kellett ejteni az életbiztosítás tervét. Két év 
, múlt el. Az egészséges és erőteljes férj hazatért bosz- 

szabb utazásból. Utazása alatt meghütötte magát, he­
ves tüdőgyuladást kapott és tizennégy nap múlva a 
fiatal feleség özvegy volt. A fiatal özvegyre a bána­
ton kívül, még sok kötelezettség teljesítése és három 
gyermek felnevelésének terhe hárult férje halála után. 
Midőn férje magán-papírjait revideálta, azok közt egy 
életbiztosítási policet talált, kiállítva az első magyar 
általános biztositó társulattól, mely szerint a férj ha­
lála után a társulat az özvegynek tartozik kifizetni 
20.000 forintot. A kötelességet ösmerő férj, hogy há­
zában a nyugalmat és békét meg ne zavarja, a ter­
vezett életbiztosítást neje tudta nélkül kötötte meg és 
ezáltal özvegyének nemcsak eszközt adott a kötele­
zettségek teljesítésére, hanem ezenkívül elegendő tőkét 
hagyott az üzlet további folytatása és a gyermekek 
felnevelésére, úgy, hogy a bánatos özvegynek legalább 
gondtalan a jövője.“ Eddig a történet, melyhez meg­
írhatjuk, a tanulságot és mely abból áll : Ne mulasz- 
szuk el az életbiztosítást, ha a felenség ellenzi is.

Vettük a Cservenka- 0 Uj-Szivaci takarékpénz­
tár 1883. XI. üzletévi zárszámadását. A kimutatás 
Budapesten a Deutsch M.-féle művészeti intézetben 
készült. Megfoghatatlan, hogy ez a pénzintézet, a mely 

’ a megye lakosságának hitelkereséséből él, miért nem 
tartja magát annyi viszontszolgálatra kötelesnek, hogy 
kimutatását a megyebeli nyomdák valamelyikében ké- 
szittetné. Ennél különb kimutatásokat is láttunk, me­
lyek pedig itthon készültek. Ki adjon a helybeli ipa­
rosnak munkát, ha mindent Budapesten csináltatunk ?

Színházi műsor: Szombaton: Tiszt urak a zár­
dában, operett. — Vasárnap: A csókon szerzett vőle­
gény, népszínmű

O-Kanizsa, február 16.
Képviselő testületünk e hó 11-én rendkívüli köz­

gyűlést tartván, tárgyait képezék 1. a földadó szabá­
lyozásáról szóló uj törvény rendeletének végrehajtása. 
2. Mihályi Julia külső óvónő óvodahelyiség ép'ttetése 
tárgyában beadott javaslatának tárgyalása 3. Elha­
lálozás folytán üresedésbe jött kertész! állomás be­
töltése tárgyában! intézkedés és az elhunyt özvegyé­
nek segély iránti kérvénye tárgyalása. 4. A községi 
cselédség ruházatának elkészíttetése tárgyában! in­
tézkedés.

Az első tárgynál hosszabb vita fejlődött ki az 
iránt, hogy a munkálat vezetése egyáltalában a jegyzői 
hivatalra, vagy a két főjegyző közül egyre bizassék-e. 
A képv. testület nagyobb többsége egyik jegyzőnek 
átadni határozta a munka vezetését: minek következ­
tében felhívta jegyzőit, melyik lenne hajlandó felelős­
ség terhe mellett a munkálatot vezetni, ahhoz szak­
értő kezelőket állítani, és a vele járó költségeket vi­
selni meghatározandó átlagos tiszteletdijért. A mun­
kálatot Tukats Mihály jegyző ur vállalta 1350 írtért 
azon teltétel mellett, ha őt Mihályi S. jegyző ur he- 
lyettesitendi azon teendőinél, melyek őt eme munká­
lattól elvonnák. Megigértetett.

A második pont tárgyában beadott javaslatot — 
elvben elfogadja — a k. testület a megye utó­
lagos jóváhagyása reményében és bizottságot nevez 
ki, ki az ügyet tanulmányozza és alkudozásba bocsát­
kozzék az ajánlattevő óvónővel.

A. harmadik tárgyat illetőleg határoztatott: hogy 
az özvegynek segélyképen férje egy negyedéves fize­
tése adassék ki; az állomás betöltése hagyassák még 
egy ideig függőben, minthogy a jelenlegi kertész­
segéd a tavaszi munkálatokat elvégezni képes és hogy 
a kinevezett bizottság elkészíthesse az ezen ügyet sza­
bályozó községi szabályrendeletet.

A községi c-elédség ruházatának elkészíttetésével 
az eddigi usus szerint az elöljáróság bízatott meg.

Mihályi J. külső óvónő által b-adott javaslat 
óvodaügyünket egyidőre eddigi bizonytalan helyzeté­
ből nemcsak kiszabadítaná, hanem lendületet is adna 
neki, a mennyiben meghatározott időre kényelmes, a 
célnak és a kor követelményeinek megfelelő épületet 
biztosítana.

Az ajánlattevő óvónő saját telkén a bemutatott 
tervezet szerint hajlandó még ez év folytán óvodának 
megfelelő épületet emeltetni; ha a város biztosítja az 
építtetőt egymásutáni 5 évre 250 írt lakbérről, úgy 
hogy ebből 1000 forintot előlegezzen az építéshez.

Tekintve a városnak jelenlegi pénzügyi helyze­
tét, az ajánlat a városra nézve csakis előnyös. Köz­
ségünk manap nincs abban a helyzetben, hogy a meg­
levő két óvoda számára megfelelő épületet állíthasson. 
Óvodáink pedig a jelenlegi állapotban folyton ki van­
nak téve azon eshetőségnek, — mely a külső óvodánál 
be is állt — hogy a bérelt épület eladása következ­
tében uj bérházról kell gondoskodni. Ott pedig, hol 
nincs e célra épített épület, be áll az a kényszer, hogy 
vagy be kell szüntetni az óvodát, — mint már meg 
is történt ez a belső óvodával — a mi pedig a város 
lakossága zömének viszonyát figyelembe véve, a leg- 
nagyobh hátrány lenne; vagy oly bérösszeget lenne 
kénytelen fizetni a város, mely 8—10 év alatt any- 
nyira rúgna, hogy egy, minden tekintetben célszerű, 
állandó óvodát építhetne a város.

Ha tekintetbe veszi a ■város az elemi iskolák 
túl népesedett állapotab 4 kitolyó azon kényszer hely­
zetét, melynek következtében utalva \an elemi iskolá­
jának tantermeit és tantestületét már a jövő iskolai 
évben szaporítani; — ha figyelmét el nem kerüli azon 
kiadások nagysága, mely a várost az utcakövezés, a 
tiszai töltés magasbitása, az esetleg felállítandó hajó- 
hiduál terhelendi; — ha tekintetbe veszi azon eshe­
tőséget, melyet az előbbi pontozatban emliték. nem 
íogja elmulasztani az önként kínálkozó jó alkalmat 
saját érdeke végett. A tanügy barátainak pedig két 
szeresen kell megragadni az alkalmat a közel jövőben 
levő okoknál fogva, t. i. melyek az óvodaügyet ha 
kétségessé nem teszik is, de egyes szülőket terhelnek 
meg általa.

Az elemi iskoláknál beállt helyzet már három 
évvel ezelőtt intézkedést sürgetett: az iskolaszék meg-



tette kötelességét azóta évről évre, de eredménytele­
nül. A képv testület, mint aféle kicsinyes ügyön úgy 
vélt segíthetni, hogy az iskolaszék által felhívta” a 
tanítótestületet, találna ki az osztályoknak más-más 
csoportosítása által oly módozatot, mely által a túl- 
népes osztályokon segítve legyen.

A tanítótestület szétválasztó az egyesített első 
és második osztályokat, mint a melyek képtelenek 
voltak a jelentkező tanulókat befogadni, és egyesité 
az egyesített 6. és 5. osztályt a negyedikkel. így lett 
négy első, két második, két harmadik és két egyesi 
tett hat, öt és negyedik osztály. A jelen iskolai év 
ben még cifrább helyzet állt be, ugyanis a negyedik 
osztálynak annyi tanulója van, hogy felét a harmadik 
osztályba kellett áttenni, hol pedig a tanulók száma 
megközelíti a százat, miért is a negyedik osztály négy 
tanteremben tanittatik az egyöntetűség ellenére. A 
jövőben már oda jutunk, hogy az ö ödik osztályt is 
el kell választani a hatodiktól, ha csak a 70—80 ülő­
hellyel rendelkező tanteremben 100—132 tanulót — 
mint jelenleg van — nem akar összezsufoltatni a képv. 
testület szükkeblűsége. A város atyáinak mitsem törő 
disége úgy a mult, mint a jelen iskolai évben meg­
tenné gyümölcsét: t. i. heteken keresztül kellett és 
kell zárva tartani a tantermeket a tanulók közt ki­
ütött ragályos betegségek miatt: a betegségek egvik 
legfőbb oka a t internnek egészségtelen levegőjében ke­
resendő. Nem csoda, van oly iskolaépületünk is, mely 
oly teremtett valaminek lakásából avanzsiroztatott 
iskolává, mely homlokán szarvakat visel

Óvodánk még rosszabb helyzetben sínlődik. Az 
csak mellékes dolog, hogy évről évre vándorolnia kell, 
hogy alkalmas helyiség következtében hónapokon át 
szünetel és hogy fője felül eladják a házat; de az már 
nagy baj, hogy 3—400 gyermek közül alig fogadhatja 
be telét, lévén oly terme, melybe száz kisgyermeket 
alig lehet állva összej r.'selni Hogy mily miserabilis 
állapotban leledzik ily gondolkozás mellett tanügyünk

levegőt nyújtanak aés tantermeink mily egészséges
testi fejlődés első stádiumában levő tanulónak, csak 
az bir fogalommal róla, ki reggeli 9 és 10 óra közt 
tantermeinkbe bejönne.

A keleti szél hajóhidunk halálhírét hozta meg 
hozzánk. Az éle kedvelői azon ajánlatot tették a vá­
rosnak, hogyha az eddig befektetett tőkét gyümölcsé 
zővé akarja tenni, legcélszerűbb lesz: katonabéka és 
pocoktenyésztődévé használni; részint hogy eme álla­
toknak úgy is híján vagyunk, részint ezen állatok el­
sejének nagy kelete van Taliánországban, a rágcsálók 
osztályába tartozók igen mesés áron kelhetnek el va­
lamely város ostromakor.

Hajóhidunk tehát füstöt vett. A városnak zsebjé- 
ben megmarad 60—80 ezer forint, a mennyibe bele­
került volna a hid felépíttetése. A város pénztárára 
tökéletesen mindegy, akár hajóhidra, csak a közmű­
velődésre # nem, — akár más ügyre fordittatik ama szép 
összeg. Építtessen tehát a város ezen összeg egy ré­
szén méltóságának megfelelő, anyagi viszonyaitól el­
várható annyi és oly elemi iskolákat és óvodákat, a 
melybe 4-től 12 éves korú gyermekei képeztethetnek a 
nélkül, hog} egészségük úgy életük veszélynek tétet­
nék ki.

Eme összegből kikerülne a már egyszer megpen­
dített polgári vagy gazdasági szakosztállyal megtol­
dott felső népiskola felállítása is. Erről azonban jövőre.

g.

A faiskolák felügyelete.
Bács-Bodrogh megye törvényhatósága 1881. évi 

december hó 20 án tan ott ülésében 555 ik számú „Sza 
bályrendelet“-ével a faiskolák felállítását, kezelését 
és azok felügyeletét megyénk területén is élet beléptet te

A faiskolák felügyelete nálunk tehát egészen uj 
intézmény, s mint ilyen, e íüvid időben, nagyon ke­
vés lendületet tehetett megyénk fatenyésztése érde­
kében.

A mindennapi tapasztalás azt mutatja, hogy 
minden újnak vagy újításnak ellenségei akadnak ; ne 
csodálkozzunk tehát, midőn a járási faiskola felügyelői 
intézmény több oldalról írott malasztnak, szükséges 
rossznak, vagy teljesen fölöslegesnek tartatik. De 
gyakran talán még azon kifakadások is hallhatók, 
hogy eme hivatalt csakis tanítók képviselik, kik 
sokak szerint a társadalom legutolsó osztályába tar­
toznának.

Tisztelet azoknak, kik a tanügy szegény napszá­
mosairól s p faiskolai felügyeletről okosabban gon­
dolkoznak !

Eltekintve az említett s talán még más felhoz­
ható okoktól, melyek úgy a tanhó, mint faiskola Iá 
fogató társadalmi állását lealacsonyítják s szerény 
működésében akadályozzák : csekélységem, ki megyénk 
egyik járása faiskoláinak felügyeletével megbizattam 
— azon őszinte tudatban, hogy hivatásomat lelkiis­
meretesen és pontosan teljesítem, midőn a fatenyész 
test. mint mezőgazdaságunk egyik fontosabb ágát jelen 
soraimmal tehetségem szerint előmozdítani óhajtom - 
az eddigi tapasztalataira után, a községi faiskolák fel­
állítása, kezelése és azok felett gyakorlatidé felügyelet 
tárgyában fenálló megyei ,Szabályrendelet“ 12 ik 
§ át illetőleg \agyok bátor szerény észrevételeimet 
megtenni, mely imigyen hangzik :

-A járási faiskola felügyelők 2 forint díj és in- 
gyentuvar élvezetében részesülnek azon község részé- 
ri'j, melyben működik, miért is a község a 2 f'rtnyi 
dijat tartozik a felügyelő működésének be végezte után 
azonnal kifizetni s őt ngy a ki, mint a visszaszállí­
tásra is ingyen fuvarral ellátni.“

Jóllehet a megállapított napidij, a felügyelettel 
járó teendők s egyéb írásbeli munkához nincs arányo­
sítva, nem szándékom azonban a meg nem élhetésről 
panaszkodni; különben is ha a faiskolai felügyeletből 
tisztességes megélhetés vagy legalább is zsíros falat 
kínálkoznék, bizonyosan nem a tanítóknak jutott volna 
ki a konc. A tanítóknak különben nagyon jól esik a 
- ht napidij is, különösen midőn igy alkalma nyílik 
kartársait is meglátogatni, kik 
rendesen megvendégelik.

Az említett §. második részét, vagyis az ingyen 
fuvart illetőleg van csekély észrevételem, midőn min- 

en alkalomból a község kettős fuvart tartozik adni,

vagyis: a felügyelőnek ki- és visszaszállításáról tarto- 
1 zik az gondoskodni.

Két évi faiskolai látogatásaimban leginkább azt 
tapasztaltam, hogy az ingyen fuvarozás legtöbb akadályt 
gördit szerény működésem elé, jóllehet a község elöl­
járóságát jó eleve értesítettem, hogy a faiskolát mely 
napon óhajtom meglátogatni s egyben felkértem őket 
az iránt, hogy a meghatározott napon annak idejében, 
értem kocsit küldjenek. A kért kocsi vagy nem jött, 
vagy legtöbb esetben későn jött

Eleintén boszankodtam ezen, azonban később be­
láttam, hogy — többek által a közügyre látszólag 
kevés érdekkel biró — ez uj intézmény a fuvaiosokat 
terheli leginkább, midőn ugyanazon ügyben, egy na­
pon, kétszeri fuvart tesznek.

Hogy tehát a rendetlen ingyen fuvarozás által 
— mely a faiskolák pontos látogatását leginkább aka­
dályozza — a fatenyésztés csorbát ne szenvedjen, azon 
őszinte óhajtásomnak adok kifejezést, vajha a 12. §. 
módosíttatnék akként, hogy: a faiskola-fel ügye­
lők napi- és fuvardíjainak megváltása fe­
jében minden község adózzék a megyei 
központi pénztárba bizonyos — a megyei 
törvényhatóság által — megállapított 
összeget, honnan azután a járási faiskola- 
felügyelők tiszteletdijaikat kapnák, mely­
be az utiátalány is beszámítva lenne.

Ily körülményekben nem lenne a tanító, mint 
járási faiskolalátogató — ki uj hivatásában az azzal 
járó kötelességeket csakis az iskolai szünnapon telje- 
* tbeti — a fa skolák látogatására kénytelen uj ha­
tárul t kitűzni s az elöljárókat ebbeli mulasztásaikért 
az illetékes hatóságnak feljelenteni; mert a/, ebb >1 kö 
vetkező kellemetlenségek leg nkább a fatenyész!és re­
x'á sár a történnek

gtanyó QdÖn.
tanító, j írási faiskola-felügyelő.

I bor éíetrendi és lélektani sz
, VV e r nicht 
der bleibt

s >gy
vino veritas —

1 i e b t W ein, Weib und G e- 
e i n Narr sein Leben lan g“ 

— mondja Luther, a ki nemcsak nagy vallásujitó. 
de önologus is volt, — valószínűleg a Rajna-mellék 
nemes n düjébó’i merítve a költői vénát. A történelem 
nem jegyezte ugyan fel, hogy Luther akkor fakadt e 
ily szavakra, midőn inni kezdte a bort, vagy midőn a 
bortól már költői hangulat lepte meg: de legyen bár­
mikép, az tény, hogy borivás közben mondta 
el kell szavait fogadjunk, mert: in 
borban az igazság

De komolyabban tekintve a dolgot, a bor nem 
csak kellemes ital, de szükséges is — életrendi szem­
pontból.

Az emberi természet úgy van alkotva, hogy a 
rendes táplálék mellett, habáv mérsékelt, de valami 
izgató szerre van szüksége. Őseink erjesztett lótejet 
ittak kedélyük föl izgatására. A civilizálatlan nép fű­
szeres bogyókat, gyökereket rág vagy a kókuszdió 
nedvét issza. Az eszkimó halzsirba öli búját A keleti 
nép morphiumot és hassist használ kedélye fölizgatá 
sara., A civilizált emberiség bort, sört, kávét, teát, pá­
linkát és liqueuröket iszik.

Nem találunk a földkerekségén népfajt, a melyik 
egyik vagy másik izgató szert ne használná. Már maga 
a természet úgy rendezte be a dolgot, hogy minden nép 
a hazája klímájának leginkább megfelelő izgató szer­
ben részesüljön. Az eszkimó kedélyére úgy, mint egész­
ségére a halzsir igen jótékonyan hat; a melegebb ég­
hajlat alatt ugyanazon mennyiség ama nemes italból 
megölné az embert S viszont a jégvidék lakója a meleg 
klíma alatt hűsítő citrom és narancstól alighanem meg­
fagyna Az orosz hazájának zord klímája folytán igen 
szeszes italt — pálinkát — iszik; ezt isszák ugyan ná­
lunk is. de ha oly mértékben élvezik, mint az oroszok, 
a legborzasztóbb idegbeteg-égnek lehet okozója. A 
müzüImán hassist szí — nem azért, mintha ez ott kli­
matikus volna, de mert a korán tiltja a bor és más 
szeszes italok élvezetét; hanem úgy látszik ma már 
nem sokat hederitenek Mahomed szent könyvére mert 

a mint az utolso évek statisztikája bizonyítja — 
évenként átlag csupán Franciaországból 6 millió frank 
értékű dessert bort és egyéb szeszes italt szállítanak 
Konstantinápolyba. Különösen a pezsgőt és a „gründe 
chartreuse“-nek nevezett finom liqueurt szeretik „igaz 
hitű“ müziilmán testvéreink.

Minthogy a legtöbb esetben a természet maga 
gondoskodik az éghajlat- és a nép vérmérsékletének 
megfelelő italról, mi sem természetesebb, mint az, 
hogy a par excelence bortermelő állam, Magyarország 
lakóinak legtermészetszerűbb izgató itala csupán a 
bor lehet.

A sör — a mi szomorú tapasztalatunk szerint — 
a legújabb időben csaknem kiszorítani készül a bort, 
— pedig a keserű, vastag ital, nálunk nem klimatikus; 
mert igaz ugyan, hogy vidám it (?), a mennyire csekély 
szesztartalmától kitelik és üdít szénsanv tartalmánál 
fogva de e mellett bóditó a komlótól és — nagyobb 
méltók ben élvezve — klímánk alatt epe , májbetegsé­
get okoz és a háj túltengését mozdítja elő. A többi 
szeszes italok is csak rossz pótcikkei a bornak. A pá- 
liukaféiék föl melegítik ugyan az embert, de csak rövid 
időre, későbbi hatásuk : bágyadtság és álmosság, a vért 
hirtelen izgalomba hozzák s az agy felé tóditják, a mi 
veszélyes agy betegségeknek lehet alapja. A pálinka 
huzamos élvezetével járó betegségek ismeretesek. Bu- 
titolag hat az agyra; az idegekre gyakorolt hatása 
folytán a mértéktelen pálinkaivó végtagjai reszketőkké 
lesznek.

A bor szesztartalma éppen elegendő a mérsékelt 
izgató halasra, a mit az ember a szeszes italtól meg­
kíván, s e kevesebb mennyiségű szesz hatását is mér­
sékli a bor savtartalma. Bár némileg izgató, a nagyobb 
mérvű izgatottságot csillapítja; ha a homeopath iának 
hive volnék, azt mondanám, hasonszenvileg hat Az 
epe- es gyomornedv elvalasztászt elősegíti s igy jóté 

..... - , konyán hat az emésztési zavarokban. De e hatása csak
a felügyelő urat“ j mérsékelt mennyiségben élvezve van meg. Mérték let- 

lenül használva a bor — ámbár kevésbé, mtnt a pá­
linka — de szintén káros a szervezetre.

A szeszes italok mértékletlen élvezete részegséget 
okoz A teljes részegségnél a szellemi tevékenység any-

o halasa sem : a mi 
s szervezeti betegsé- 

lOffy mér-

nyira alaszall, hogy mintegy ideiglenes téboly áll be. 
A túlságos mennyiségű szesz nevezetesen a vért az. 
a|?y őa tód it ja és annak innormális tevékenységét okozza 
L szel lemi ál lapot ugyan csak ideiglenes, de ha gyakran 
bekövetkezik, nem marad el állandó h 
részint agy-, részint ideg- és má 
gekben nyilvánul. Némelyek azt tartják, 
tekletlen szeszesital ívas a köszvenyt is elősegíti, de e 
nézet valószínűleg téves, mert az orvosi vélemények 
szerint a köszvény egyedül meghűlés által származott 
rheumatikus betegség.

Hogy milyen minőségű bor felel meg a tőle kí­
vánt kutasnak, arra csak azt v a 1 aszol hatjuk, hogy min­
den jó és tiszta bor élvezhető. — Egv latin példabe­
széd azt mondja, hogy a jó bor megiható a nap min 
den szakában. Bár nagy tisztelői vagyunk a példabe­
szédekben mondott igazságoknak, ezt nem fogadjuk el. 
A bor éhgyomorra nem jó hatású; legajáulatosabb 
evés közben vagy után inni. Az első nehánv korty bort 
leves után igyuk, a midőn állítólag oly jó hatású, 
hogy minden kortytyal egy aranyat veszünk ki az öt­
vös zsebéből. Zsíros, húsos ételek után jól izük a sa­
ván yk ás bor, nemkülönben nagy hőségben. Pécséi vé 
után erősebb bor járja. A vörös bort csersavtartalmá • 
nál fogva diätetikus szempontból hatásosabbnak tartják; 
némely betegségben valóságos orvosság. Az aszúbor — 
mint olyan, a melyik ideggyengeség és más hasonló 
betegségekben kitűnő szer — az orvosi vény-könyvekbe 
is föl van véve.

Tagadhatatlan befolyása van a szeszes italoknak 
lélektani szempontból is. Némely ethnographus a civi­
lizált népességet felosztja bor , sör- és pálinkaivó népre. 
Természetesen ezek közt élénkségre, mozgékonyságra, 

és gyors felfogási képességre a borivó nép az
ig\

erei v re
első. Nincs ugyan kizárva annak lehetősége, hogy az
említett tulajdonokkal olyan nép egyesei is ne rendel­
keznének, a melyik nem bort, de más szeszesitalt iszik, 
de az tény, hogy a borivó nép általában fogékonyabb 
ama jeles tulajdonokra.

A bor emeli a képzelő tehetséget; e tehetség 
fokozódása megkönnyíti az eszmekötést, a minek az 
elénk Ítélő• es emlékezd tehetség a következménye. 
Az érzékeket is élesíti s ennek folytán a benyomások 
gyorsabban és tisztábban vétetnek tudomásul*; az iz­
mokat ruganyosabbakká teszi ; a kedélyt fölvillanyozza, 
jókedvre hangol.

A hol a barátság, öröm és jókedvnek még szerep 
jut: ott a bornak van jelentősége. Sörrel is lehet ugyan 
köszöntem, sört is lehet az ünnepelt egészségére inni,
de a lelkesedés, szellem es 
viszonyban a söröskanesóval,

ligba van oly 
eggel. A

kol teszet 
mint a borser

magyar ember bort iszik jókedvében, borba öli búját.
A bor — úgymond Reel am — minden szeszes 

ital közt a legjobb, illetőleg legkevésbé ártalmas, de 
fájdalom! a legdrágább is. A kinek volt alkalma a 
bor- és ser termelő ország lakói közt összehasonlítást 
tenni, az lehetetlen, hogy észre ne vette volna a két 
nép közt a különbséget. A borivó nép élénkebb, ébe­
rebb; a sörivó népnél az elhizottsággal többnyire a 
test és lélek tunyasága vau összekötve.

A gyermeknek 14 —16 éves koráig, mint minden 
részegítő ital, a bor is ártalmas. Érettebb és különösen 
az öreg korban egy ital jó bor valóságos jótétemény; 
és annál igazabb a mondás, hogy „a bor az öreg kor 
teje“ minél mértékletesebbek voltunk életünk tavaszán 
és nyarán, e nemes ital élvezetében.

Ha a mindennapi élet esélyei megkeserítik élte­
det: igyál bort, mert — a mint a költő mondja — 
„csodálatos Baehus ez adománya, balzsam az a sajgó 
szívre“, de ne sokat, mert N o ah, a ki a keleti monda 
szerint az első szőlőt plántálta: bárán\ oroszlán- és 
disznó vérrel trágyázta azt meg; innét van, hogy a ki 
kevés bort iszik, annak szive meglágyul, egész bárány 
természetűvé válik ; a ki sokat iszik — dühös, bátor 
lesz, mint az oroszlán ; a ki még a soknál is többet 
önt fel a garatra, az elveszti eszét, és a sárban fet- 
reng, mint a disznó.

Rombay Dezső.
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FORRÁS
hazánk egyik legszénsavdusabb

S N1TTJ VIZE
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál 
s a gyomornak az idegrendszer bántahnáin alapuló 
bajaiban. Általában a víz mind azon kóroknál kiváló 
figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása 
és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.
Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend,

1883. éYben 1 millió paiaczk szállíttatott el.
Fris töltésbenrí lO LU1 LC DUCI i ■Pl

mindenkor kaj ható^1 ,
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Úgyszintén minden gyógyszertárban, fi" eerkereskedés- 

ben és vendéglőkben
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Weidinger Sándor és Zsigmond mate'.
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43. szál.?.
Végr. 1884

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX t. 

c 102 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
hódsághi kir. járásbíróságnak 3251 polg 1883. számú 
végzése által Ló'bl Vilmos torzsai lakos végrehajtató 
javára Schmidt Albert parabutyi lakos ellen 200 frt 
tőke, ennek 1883. évi szeptember hó 1. napjától szá­
mítandó 6% kamatai és eddig összesen 30 frt 75 kr 
perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési vég­
rehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 408 frt 40 
krra becsült különféle ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek a 42. polg. 1884. sz. kikül­
dést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Para 
butyon a község házánál leendő eszközlésére 1884. évi 
március hő tj-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitiize- 
tik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen az 1881. évi LX. t. c. 107. §a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő

Kelt Hódsághon, 1884. évi február hó 18 án.

Mortenson Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

9. sz.
végr. 1884.

Árverési h ir (let mény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
hódsághi kir. járásbíróság 3118 1883. számú végzése 
által a parabutyi segélyszövetkezet végrehajtató javára 
Kobetits András és Schmidt Albert parabutyi lakosok 
ellen 225 frt tőke, ennek 1883. évi július hó 15-ik 
napjától számítandó 81 0 kamatai és eddig összesen 37 
frt 95 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielé­
gítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 710 
frt 80 krra becsült különféle ingóságok nyilvános ár­
verés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 3224 polg. 1883. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Parabutyon 
a községházánál leendő eszközlésére 1884. évi március hó 
5-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül ki tűzeti k és ah­
hoz a venni szándékozók ezennel olv megjegyzéssel hivat­
nak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöb­
bet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108 §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon. 1884. évi február hó 18 án.

HIRDETÉSEK.
2459. szám. 
tkvi 1883.

Árverési hirdetmény.
A kulai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható 

ság közhírré teszi, hogy Hampel Bona és neje Begov 
.Toka végrehajtatnak Matisits Antal bácsi lakos végre­
hajtást szenvedő elleni 124 frt tőkekövetelés és járulé­
kai iránti végrehajtási ügyében a hódsághi kir. járás- 
biróság területén lévő Bács községben fekvő a bácsi 
26. sz. tjkvben A. I. alatt foglalt Matisits Antal és Mati­
sits (ierga nevén álló (55 — 56.) hr. 28 ö. i. sz. ház és 
beltelekre az árverést 400 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1884. évi ápril hó 24-ik napján délelőtti 10 
(makor Bács község házánál megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni 
fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- 
árának 10%-át vagyis 40 frtot készpénzben, vagy az 
1881. LX. t. c. 42. Jj-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó 1-en 3333. sz 
a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni. avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál eló'leges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a kulai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál. 1884 évi január 29 én.

Sztojkovits György,
kir. alj bíró.

Alólirott, saját jól rendezett

fisierkereskedésemet
(a legélénkebb helyen, Szt. György tér, >a szerb 
templomhaz sarkaiig — a hol a zombori ke­
reskedelmi és iparbank is van) — szabadkézből 
átadom, s egyúttal végeladást is jelentek

Átadási föltételek azalólirtnál megtudhatók.

Zombor, 1884. február hóban

6-5 Theodorovits István.

580. szám. 
18847"

Korcsa várni ior- és páManérésí jog
A szeghegyi kincstári uradalmi korcsma

bor- és pálinkamérési joggal 25,448 frtnyi, _
továbbá a tovarisovai kincstári uradalmi korcsma 
bor- és pálinkamérési joggal 22,300 frtnyi ki­
kiáltási ár mellett Zomborban a m. királyi 
j ószágigazgatóságnál
1884. évi február hó 28-án d. e. 9 órakor
zárt Írásos ajánlati tárgyalás utján a legtöbbet 
Ígérőnek örök áron eladatik.

Vállalkozni szándékozók félhivatnak, miszerint 50 
kros bélyegjegy gyei és a kikiáltási összegnek 10%-át 
felérő bánatpénzzel ellátott s lepec-ételt ajánlataikat 
legkésőbb

1884. évi február 28-án d. e. 9 óráig*o
az összeülő bizottság elnökének kezeihez adják át, az 
ezen időn túl beérkező utóajánlatok semmi körülmé­
nyek közt figyelembe nem vétetnek. Az ajánlatok bo­
rítékain világosan kiteendő a tárgy, melyre az ajánlat 
tétetik, továbbá az ajánlatban a megajánlott összeg 
számokkal és betűkkel világosan kitüntetendő és ha­
tározottan kimondandó, hogy ajánlattevő az árverési 
és szerződési teltételeket ismeri és azok minden pont­
jának magát feltétlenül aláveti. A vételár tiz egyenlő 
részletre felosztva, egymásután következő években 
az árverési jegyzőkönyv jóváhagyásától számítandó 
6% kamattal fizetendő. Az első vétel ár-részletbe a 
bánatpénz betudatik. A szerződés egyéb feltételei a 
xombon m. km. jószágigazgató-ágnál a hivatalos órák 
alatt bármikor megtekinthetők.

Zombor, 1884. február hó 11 én.

3-2 M. kir. jószágigazgatóság.

Bács-Bodrogh megye Veprovác község jegyzői 
irodájában, egy — a közs jegyzői pályára készülő, a 
magyar s német nyelvet bird, solid magaviseletű — 
ifjú, mint gyakornok, teljes ellátás, és a jegyzői kisebb 
magán munkálatokért! dijak élvezete mellett, folyó évi 
március 1-tól alkalmazást nyerhet — Ajánlatok iga­
zoló bizonylatok kíséretében mielőbb illető helyre be­
küldendők.

Mortenson Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

2ányi J"ózsef,
községi jegyző.

H
gumuun Keresxeaeimi- es iparoaniz.

Az alulirt igazgatóságnak a zombori kereskedelmi- és iparbank tisztelt betevőivel van szeren­
cséje tudatni, miszerint az állandó kedvező pénz viszonyok következtében indíttatva érzi magát, a 
kamatlábat a betevők részére következőkép megállapítani, mely megállapodás úgy az uj, mint az in- 
tézetnél már régebben betett összegekre nézve

£■ évi 37-320

Az árvatári pénzek, melyek tetszés szerinti betéti időre elfogadtatnak, valamint oly magán- 
személyek pénzei, kik előre kötelezik magukat arra, hogy betételeiket felmondhatlanul évig az 
intézetnél hagyják, és ennek elmúltával csakis az alapszabályszerű felmondás mellett vehetik fel,

az eddigi 6°0 helyett csak öVo-al
számíttatnak. Továbbá folyó számla szerinti betételek után évi 5% számittatik, a hol még megjegy- 
zendo, hogy a m. é. február t-ével életbeléptetett törvény értelmében a betételek 10°0 adóval is meg- 
terheltetnek, mely adót valamennyi betételek után, maga a bank fogja viselni és nem fo» 
a betevőknek (‘elszámittatiii. m

Kérjük tehát tisztelt betevőinket, kiknek betételeik már nálunk vannak,és ezen kamatláb leszállításba 
nem egyeznek bele, hogy I. é. március 1-étöl kezdve nyilatkozatukat a betéti könyvecskékben fel- 
sorolt időpontokban a bank titkárságánál adják be, hogy a fönt elősorolt módozatok melyike szerint
kívánják a banknál továbbra is meghagyni, elleneseiben a kamatláb számítás ezen felmondási határidő 
letelte után a fönti módozatok szerint fog történni.

í égezetul megjegyezzük, hogy intézetlink minden oly pénzbetétéit, mely legalább nyolc nap alatt föl nem 
vetetik, azon előnyben részesít, hogy a betéteit követő naptól a visszafizetést megelőző napig kamatosittatni foq.

Zombor, 1884, február hó 17-én.

3-2 Á zmlorí kereskedelmi- és iparbank iguplósúa
Zombor 1884. Bittermann Nándor könyv- és kónyomdáji i.


